

# 两岸信息动态

第 3 期

台儿庄古城管委会交流合作部

2022 年 6 月 14 日

---

## 目 录

1. 第二届“携手圆梦——两岸同胞交流研讨活动”形成八项共识
2. 2022 海峡两岸中华传统文化与现代化研讨会举行 蔡达峰出席并讲话

# 第二届“携手圆梦——两岸同胞交流研讨活动”形成 八项共识

来源：中共中央台办、国务院台办

2022年6月7日至8日，由海峡两岸关系研究中心和台湾统派团体共同主办、北京海峡两岸民间交流促进会承办的第二届“携手圆梦——两岸同胞交流研讨活动”在北京市举行。海峡两岸有关方面、党派团体负责人和代表、专家学者及台胞台青代表120余人出席。与会嘉宾围绕“历史新方位与中华民族伟大复兴”主题，就“新时代与国家统一”、“新征程与两岸融合”、“新愿景与青春逐梦”三项议题展开交流研讨，形成重要共识。

一、携手实现民族复兴伟大梦想。民族复兴是两岸同胞共同的期盼。面对百年变局和世纪疫情叠加交织影响，两岸同胞要同舟共济，立足历史新方位，奋进历史新征程，把握历史新机遇，应对历史新挑战，戮力同心，推动实现民族复兴之梦、国家富强之梦、人民幸福之梦，共享身为中国人的自豪和荣光。

二、珍视捍卫“九二共识”。30年前两岸双方达成体现一个中国原则的“九二共识”，对两岸建立政治互信、开展对话协商，推动两岸关系和平发展，发挥了重要作用。两岸

同胞要倍加珍惜，坚决反对任何歪曲、否认“九二共识”的谬论，共同推进两岸关系和平发展和祖国和平统一。

三、坚决反对“台独”分裂行径。“台独”是一条走不通的绝路。两岸要和平、经济要发展、生活要改善，是广大台湾同胞发自内心的呼声。“台独”势力及其分裂行径是造成台海形势复杂严峻的根源，祸害台湾同胞利益福祉，两岸同胞绝不能也绝不会让其得逞。要与“台独”分裂势力做坚决斗争，维护两岸关系发展成果和祖国和平统一前景。

四、坚决反对外部势力干涉。两岸的事是两岸同胞的家里事，由两岸中国人自己解决，不容外部势力干涉。坚决反对美国等外部势力在两岸中国人之间挑拨离间，纵容怂恿“台独”势力“谋独”挑衅，将台海推向危险境地，以牺牲广大台胞的利益福祉甚至生命为代价，阻挠中华民族伟大复兴。

五、深化两岸融合发展实践。有关政策措施要持续走深走实，从生活便利、事业发展等多方面增进同胞福祉亲情。充分发挥新兴网络平台交流能量，建立两岸同胞共同的“生活圈”、“事业圈”、“朋友圈”，共同弘扬中华优秀传统文化，推进两岸人文交流，不断深化同胞心灵契合。坚决反对“台独”势力借疫情搞政治操弄，维护两岸同胞健康福祉。

六、强化两岸共同历史记忆。追求统一是中华民族 5000 多年文明历史进程的主旋律。两岸是血脉相连的命运共同

体，两岸同胞是打断骨头连着筋的亲兄弟。历史和事实反复证明，两岸合则两利、分则两害。今年是民族英雄郑成功收复台湾 360 周年，要大力弘扬以爱国主义为核心的民族精神，强化两岸同属一个中国的历史认识和祖国意识，导正被“台独”势力扭曲的历史观，引导台湾青少年远离“台独”意识，唤起台湾同胞集体觉醒。

七、探索统一后台湾治理方式。两岸必须统一，也必然统一，这是任何势力都不能阻挡的历史定论。要讲清楚统一的好处，为统一振臂齐呼；要付诸实际行动，为统一身体力行。两岸各党派、团体、人士在一个中国原则基础上，共同协商两岸关系和民族未来，探索统一后爱国统一力量在台湾治理中发挥重要作用、促进台湾安定繁荣、增进台湾同胞利益福祉等问题。

八、担当民族复兴的青年责任。青年者，国家之魂。两岸青年要深刻把握世界之变、时代之变、历史之变，共担历史责任，将个人发展融入到实现中华民族伟大复兴和国家统一的伟大事业中，在为国家和民族奉献中立身、立心、立命，在应对各种挑战中增强做中国人的骨气、志气、底气，在投身民族复兴的奋斗中追梦、筑梦、圆梦，以青春之我书写精彩华章。

# 2022 海峡两岸中华传统文化与现代化研讨会举行

## 蔡达峰出席并讲话

2022-06-13 来源：人民政协报

人民政协报讯（记者 吕巍）6月11日，由中国民主促进会中央委员会、叶圣陶研究会、四川大学共同主办的2022海峡两岸中华传统文化与现代化研讨会举行。研讨会的主题是“丝路沿线的文明互鉴、遗产保护和文化遗产”。全国人大常委会副委员长、民进中央主席、叶圣陶研究会会长蔡达峰出席开幕会并讲话。

蔡达峰指出，中华传统文化源远流长，博大精深，具有兼容并蓄、多元一体、融合发展的特质，各美其美、美人之美、美美与共、天下大同是其重要内涵。古丝绸之路延续千年，沟通中西，造福各方，铸就了和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢的丝路精神。“一带一路”面向全球，顺应时代，为各国各地共同发展提供了公共产品和合作平台，生动体现中华传统文化的生命力和感召力。“丝路沿线的文明互鉴、遗产保护和文化遗产”是现代化进程中的重要课题，期待各位专家、各位学者充分研讨交流，共同分享古代南方丝路文化的成就和四川成都文化遗产保护的经验和经验，共同推动中华文化的学术合作和创新发展。

蔡达峰强调，海峡两岸同根同源，同文同种，血脉相连，心心相印。今年是两岸开启交流35周年，两岸文化交流的

成就来之不易，文化交流的任务依然繁重。愿大家不懈努力，共同守护我们的文化财富，为弘扬和发展中华文化作出新的贡献。

本次研讨会采取现场出席和网络视频出席相结合的方式进行，设北京会场和成都会场。全国人大常委会委员、民进中央副主席兼秘书长高友东主持开幕会。来自海峡两岸的21位专家学者围绕研讨会主题，进行了三场主题演讲交流。

据悉，2002年民进中央创建了“海峡两岸中华传统文化与现代化研讨会”的交流平台，先后就地域特色文化、学科领域文化、民俗文化等议题交流研讨，对推动两岸文化交流、促进中华文化传播发挥了积极作用。